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ÍNDICE DE INVERSIÓN SOCIAL PRIVADA – IISP2018
66 Empresas

Porcentaje de compras a proveedores 
locales donde se desarrollan las actividades                     

de las empresas (Estándar Colombiano)

Porcentaje de compras a proveedores 
locales donde se desarrollan las 

actividades de las empresas del sector 
extractivo

18%74,7%



RESULTADOS BRÚJULA MINERA Y 
ENDOMARKETING 2018



266172

264 1.444

1.0361.364

Trabajadores de 
empresas mineras

Directivos de 
empresas mineras

Autoridades de 
Gobierno

Líderes 
de Opinión

Opinión Pública de 
municipios mineros

Opinión Pública 
a nivel nacional

FICHA TÉCNICA



STAKEHOLDER
DIRECTIVOS



De las siguientes opciones, indique las tres (3) prioridades de inversión voluntaria de su compañía

A DÓNDE VA LA INVERSIÓN VOLUNTARIA

TOTAL 2018

Educación, Formación e Investigación

Desarrollo Económico

Medio Ambiente y Energía

Infraestructura

Salud

Ayuda Humanitaria

Control Ciudadano y Participación Social

Deporte

Construcción de Paz

Arte y Cultura

Otras actividades

18%

16%

16%

14%

8%

7%

6%

5%

4%

3%

2%



STAKEHOLDER
OPINIÓN PÚBLICA



De los siguientes sectores, Cuál considera usted que es… 

 NO MINERO
2018 2017

 Agricola 21%

 Comercio 17%

 Construción 17%

 Turismo 11%

 Industria 12%

 Ganadero 8%

Petróleo y gas 5%

 Minería 3%

 Bancario 3%

Ns / Nr 3%

MINERO
2018 2017

 Agrícola 25%

 Minería 21%

 Comercio 11%

 Construcción 9%

 Industria 13%

 Ganadero 6%

 Turismo 7%

 Bancario 2%

 Ns / Nr 2% 

Petróleo y gas 4%

23%

19%

12%

12%

11%

10%

4%

3%

3%

3%

22%

21%

15%

14%

10%

7%

6%

2%

2%

1%

¿CUÁL CREE QUE ES EL SECTOR QUE MÁS
CONTRIBUYE AL CRECIMIENTO DE SU REGIÓN? 



De los siguientes sectores, Cuál considera usted que es… 

 NO MINERO
2018 2017

 Comercio 25%

 Construción 29%

 Agrícola 11%

 Industria 14%

 Turismo 5%

 Minería 5%

Petróleo y gas 3%

 Ganadero 3%

 Bancario 2%

Ns / Nr 3%

MINERO
2018 2017

 Minería 19%

 Agrícola 15%

 Construcción 17%

 Comercio 17%

 Industria 20%

 Turismo 3%

 Ganadero 2%

 Petróleo y gas 4%

 Bancario 1% 

Ns / Nr 2%

26%

25%

14%

13%

7%

4%

3%

3%

1%

4%

21%

20%

18%

16%

13%

4%

4%

1%

1%

2%

¿CUÁL CREE QUE ES EL SECTOR
QUE GENERA MÁS EMPLEO? 



De los siguientes sectores, Cuál considera usted que es… 

 NO MINERO
2018 2017

 Comercio 23%

 Industria 15%

 Turismo 15%

 Agrícola 13%

 Bancario 8%

 Ganadero 5%

Petróleo y gas 7%

 Ns/Nr 5%

 Construcción 5%

Minería 4%

MINERO
2018 2017

 Agrícola 14%

 Comercio 23%

 Industria 15%

 Turismo 10%

Ganadero 5%

 Minería 6%

 Construcción 6%

 Bancario 9%

 Petróleo y gas 6% 

Ns / Nr 6%

25%

16%

14%

13%

7%

6%

6%

6%

4%

3%

18%

16%

15%

12%

10%

10%

7%

6%

2%

4%

¿CUÁL CREE QUE ES EL SECTOR EN EL QUE
MÁS LE GUSTARÍA TRABAJAR? 



STAKEHOLDER
TRABAJADORES



Los resultados económicos

El empleo que genera

Contribución con el desarrollo del país

Trato a sus trabajadores

Compromiso y apoyo a las comunidades

Comunicaciones y relacionamiento

Compromiso con el medio ambiente

Compras y contrataciones en la región

Muy positivoPositivoMuy negativo y Negativo

5. Por lo que usted sabe o cree, cuando los trabajadores de su empresa hablan acerca de ella: amigos, conocidos, familiares, etc., 
¿cuáles aspectos se destacan positivamente, negativamente o no se destacan en esas conversaciones?

TEMAS DE LOS QUE CONVERSAN LOS TRABAJADORES
DEL SECTOR MINERO POR FUERA DE SUS EMPRESAS



CASO DE YOPAL

¿Es suficiente el encadenamiento tradicional 
para ganarse el respaldo de la sociedad?
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71% tiene algún conocido que haya trabajado en la industria petrolera

¿Ha trabajado o tiene algún conocido, amigo o familiar que haya 
trabajado o esté trabajando en la industria petrolera? 

Sí
71%

No
29%
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Sectores económicos en Yopal

De los siguientes sectores económicos, cuál considera usted que es …

El que más contribuye al 
crecimiento de Yopal 

Petróleo y gas 

Comercio 

Ganadero 

Agroindustria 

Turismo 

Construcción 

Bancario 

Minería 

Manufactura 

NS/NR 

El que más mueve el comercio 
en Yopal 

Petróleo y gas 

Comercio 

Ganadero 

Agroindustria 

Construcción 

Turismo 

Bancario 

Minería 

Manufactura 

NS/NR 

Continúa …
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Sectores económicos en Yopal

De los siguientes sectores económicos, cuál considera usted que es …

Continúa …

El que más invierte en las comunidades 
donde trabaja 

Petróleo y gas 

Comercio 

Ganadero 

Agroindustria 

Construcción 

Turismo 

Bancario 

Minería 

Manufactura 

NS/NR 

El que más contribuye al 
crecimiento del país 

Petróleo y gas 

Agroindustria 

Comercio 

Ganadero 

Turismo 

Construcción 

Bancario 

Minería 

Manufactura 

NS/NR 



Corrupción 25%

Falta de seguridad 22%

Falta de crédito 9%

Crisis de economía 9%

Consumo de drogas, 
drogadicción 8%

Mal gobierno 8%

Medioambiente y 
Contaminación 7%

Baja calidad /cobertura en 
servicio de salud 6%

Otro 39%

17

Desempleo: el problema más grave que enfrenta Yopal

En su opinión ¿Cuáles son los tres problemas MÁS GRAVES que 
está enfrentando Yopal? 

57%

36%

26%

Desempleo/ 
falta de empleo 

Falta de agua Delincuencia, 
crimen 

Otros problemas
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La oferta laboral es el principal aporte de la industria petrolera al 
Yopal 

Oferta laboral 

Regalías 

Fortalecimiento del comercio 

Infraestructura vial 

Educación 

Ninguno 

43%

16%

11%

9%

6%

8%

Compra de bienes y 
servicios 3%

Pago de impuestos 2%
NS/NR 1%

Otros Aportes

¿Cuál considera que es el principal aporte 
de la industria petrolera a Yopal? 
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Sectores económicos en Yopal

De los siguientes sectores económicos, cuál considera usted que es …

Continúa …

El que genera más empleo en 
Yopal 

Comercio 

Petróleo y gas 

Construcción 

Agroindustria 

Ganadero 

Turismo 

Bancario 

Minería 

Manufactura 

NS/NR 
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En el que a usted más le 
gustaría trabajar 

Comercio 

Ganadero 

Agroindustria 

Turismo 

Petróleo y gas 

Bancario 

Construcción 

Manufactura 

Minería 

NS/NR 

Sectores económicos en Yopal

De los siguientes sectores económicos, cuál considera usted que es …

Continúa …
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52% está de acuerdo con prohibir las operaciones petroleras

¿Está usted de acuerdo que en Yopal se prohíban las 
operaciones petroleras? 

Sí
52%No

47%

Ns/Nr

2%



¿CÓMO SE EXPLICA LA CONSULTA?

Entre las personas que no están directamente involucradas 
con la consulta, no se encontraron posiciones radicales, al 
entender que la industria petrolera ha sido clave para el 
desarrollo del municipio, en términos de empleo, generación 
de recursos, infraestructura, etc. 

Sin embargo, justifican la consulta ante la preocupación 
de pensar en la diversificación económica que promueva 
alternativas sostenibles en el largo plazo.



CONCLUSIONES



CONCLUSIONES

• La industria extractiva es la única que no decide dónde ocurre. Por eso 
puede encontrar dificultades para desarrollar la capacidad de los 
proveedores.

• El aporte de la industria al comercio y a otros sectores es necesario 
para garantizar la licencia social.

• En el caso de la minería, la ilegalidad se gana el respaldo con el 
encadenamiento local

• La falta de encadenamientos productivos facilita la idea de 
“dualidades” entre el sector extractivo y otros sectores

• El encadenamiento debe conducir a la diversificación económica de las 
áreas de trabajo



GRACIAS


